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 علوم الحياة والأرض 

 العلوم الرياضية )أ( مسلكشعبة العلوم الرياضية : 

 

المادة

 لمسلكا أو  الشعبة

 مدة الإنجاز

 المعامل

   

  

  

 

 

 

 لبرمجةل القابلة يسمح باستعمال الآلة  الحاسبة غير

 

I على ورقة تحريرك عن الأسئلة الآتية :أجب )أجيبي( ـ 

 ن(1) الشذوذ الصبغي. -البيصبغي  التخليط : الآتي  عرّف )ي( -أ 

 ن( 0.5 ).من الانقسام الاختزالي IIالانفصالي والطور  Iبين الطور الانفصالي  واحدا ااختلافاذُكر )ي(  -ب 

 ن( 0.5 )دورين لشجرة النسب في الوراثة البشرية.حدّد )ي(  -ج 

II 4إلى  1يوجد اقتراح صحيح بالنسبة لكل معطى من المعطيات المرقمة من ـ. 

 ن( 2)داخل كل زوج الحرف المقابل للاقتراح الصحيح.  )ي( كتباالأزواج الآتية على ورقة تحريرك ثم  )ي( نقلاُ 

(1(            ).... ،2(           ).... ،3).... ،          (4).... ، 

 

III- الاختزالي. أطوار الانقسامإلى معطيات ترتبط بأحد  الآتيالرسم التخطيطي  تشير أرقام 

 

 

 

 

 

 نقط( 5المكوّن الأول: استرداد المعارف )

ن مرتبطتين تحدث ظاهرة العبور التي في حالة مورثتي – 1

 خلال : للأمشاج تؤدي إلى التنوع الوراثي

 متشابهة الاقتران؛  أمُّ عند خلية مشيجية   Iالطورالتمهيدي - أ

 مختلفة الاقتران؛  مّ عند خلية مشيجية أُ   Iالتمهيديالطور  -ب 

  متشابهة الاقتران؛   مّ عند خلية مشيجية أُ   IIالطورالتمهيدي -ج 

 .مختلفة الاقتران مّ أُ عند خلية مشيجية   IIالتمهيدي الطور  -د 

ا بمرض وراثي غير مرتبط يكون فرد مصاب -3

 مرتبط بحليل سائد، إذا كان: بالجنس و

  الاقتران بالنسبة للحليل المتنحي؛ا متشابه ذكر -أ 

 الاقتران بالنسبة للحليل المتنحي؛أنثى متشابهة  -ب 

  ؛سائدا حليلا تحَْمِلُ  أو أنثى  يحَْمِلُ ذكرا  -ج 

 .Xلحليل السائد على الصبغي ا يحَْمِلُ  ذكرا   -د 

 يعطي الانقسام الاختزالي : - 2

ثنائية  أم خلايا أحادية الصيغة الصبغية انطلاقا من خلية 4 -أ 

 الصيغة الصبغية؛

 أم خليتين  ثنائيتي الصيغة الصبغية انطلاقا من خلية  -ب 

 ثنائية الصيغة الصبغية؛

ثنائية  أم خلايا ثنائية الصيغة الصبغية انطلاقا من خلية 4 -ج

 الصيغة الصبغية؛

 أم خليتين أحاديتي الصيغة الصبغية انطلاقا من خلية  -د 

 ثنائية الصيغة الصبغية. 

تنقل امرأة حاملة لحليل سائد ممرض مرتبط  -4

 :المرض Xبالصبغي الجنسي 

 فقط؛  لذكورلأبنائها ا -أ 

 فقط؛   لبناتها -ب

 بنسب متساوية؛ بناتهاو لأبنائها الذكور -ج 

 ذكور.ال أبنائها بنسبة أكبر من لبناتها -د

 ن( 1). أمام كل واحد منها الاسم المناسب )ي( كتباثم ( 4و 3و 2و 1)الأرقام  على ورقة تحريرك )ي( نقلاُ 
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 نقطة( 15المكوّن الثاني: الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني ) 

 

 

للكشف عن  دور الانقسام الاختزالي والإخصاب في ثبات الصيغة الصبغية وفي التنوع الوراثي، ومعرفة كيفية انتقال 

 بعض المورثات المسؤولة عن الصفات الوراثية ، نقترح المعطيات الآتية:

-I   َالتفاح  بُ رَ ج(La tavelure)  أكثر مرض يصيب شجرة التفاح يسببه فطر يسمىVenturia inaequalis  يؤدي إلى

. (La cuticule)تنجم  هذه الجروح عن تمزق القشيرة  جروح سوداء أو سمراء على سطح الأوراق والبراعم والثمار.

 .تمثل الوثيقة أسفله دورة نمو هذا الفطر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لكل من  الصيغة الصبغية ( إجابتكمعللّة) أعط )ي( معللّا، استنادا إلى معارفك وباستغلال الوثيقة أعلاه -1

 ن(1).والأبواغ الزقية  البيضة

  ن( 1)نمطها. محدّدا )محدّدة(الدورة الصبغية لهذا الفطر  أنجز )ي(  -2

II- صفتي قد الثمار والحساسية تجاه فطر  كيفية انتقال من أجل دراسةVenturia inaequalis  الذي يسبب انخفاضا كبيرا

 : الآتية نقترح المعطيات، عند أشجار التفاحفي الإنتاجية 

سلالة و وحسّاسة للفطر : سلالة )أ( ذات ثمار كبيرة القدشجر التفاحزراعة سلالتين من  تفي المناطق ذات مناخ ملائم تم

 مقاومة للفطر.و القد صغيرة )ب( ذات ثمار

مة لجرب ومقاوِ  القد التفاح ذات ثمار كبيرةأشجار  من بالنسبة للمورثتين( متشابهة الاقتران)انتقاء سلالة نقية  قصد

 التفاح، نقوم بالتزاوجين الآتيين :         

  :1جيلا أولا  هذا التزاوج أعطى .بين أشجار تفاح السلالتين )أ( و )ب(التزاوج الأولF   ذات ثمار يتكون من أشجار

 مقاومة لجرب التفاح.  صغيرة القد و

  :1بين أفراد الجيل الأول التزاوج الثانيF 2جيلا ثانيا  هذا التزاوج أعطى )أ(.أفراد السلالة وF’  12967يتكون من 

 الآتي:ك ينفردا موزع

 نقط( 5: )التمرين الأول

 
 

 

 زق ناضج

لى  طريين إ زليًن فُ قاء غِ يؤدي الت في تربة رطبة 

شاج  التحام خلايا مئبرية بخلايا دّ الأم ها مُوَل ينتج

(. تةةةةدخل :Ascogogne الأنثويةةةةة )أسةةةةكو ون

البيضةةات الناتجةةة فةةي انقسةةام اختزالةةي متبةةوع 

ضم  نه زقق ت شأ ع شر ين ير مبا بانقسام خلوي غ

ثمانيةةة أبةةواغ زقيةةة )بنِيةةاتت مةةن خليتةةين(. خةةلال 

فصةةةل الربيةةةر تنتشةةةر الأبةةةواغ الزقيةةةة بفعةةةل 

ق الفتيةةة التسةةاقطات وتنقلهةةا الريةةاح إلةةى الأورا

تأثير  حت  فاح. ت شجرة الت سة( ل )الأعضاء الحسا

ية  بواغ الزق بت الأ بة تنُ حرارة والرطو جة ال در

جِ الأوراقَ  يا يل با إنبات ها أنبو ويعطي كل واحد من

ويسةةبب جروحةةا علةةى إثةةر تمةةزّق القشُةةيرة. فةةي 

بالفطر  سقط الأوراق المصابة  يف، ت صل الخر ف

 على التربة فتعاد الدورة من جديد.

 
 
 
 
 
 
 

 

 أبواغ زقية 

 

 زق غير

 ناضج 

أنبوب 

 إنباتي

 إخصاب

  انقسام اختزالي

التقاء غزلين فطرين 

 ذكر وأنثى  

 أوراق مصابة

 على تربة رطبة 

 مئبرية
 ون أسكو

إصابة 

 أوراق فتية  

 

 قشُيرة

 
 تكاثر الفطر

 شجرة التفاح
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 لفطر جرب التفاح؛ اومقاوم القد ثمار صغيرةب 3212 ـ

 لفطر جرب التفاح؛ اوحساس القد ثمار صغيرةب 3182ـ 

 لفطر جرب التفاح؛ اومقاومالقد ثمار كبيرة ب 3232 ـ

 لفطر جرب التفاح. اوحساسالقد  ثمار كبيرةب 3341ـ 

 (ن 1) ؟الأول والثاني ينإجابتك، من نتائج التزاوج تنتج )ين(، معللا )معللة(سماذا تـ  3

 للحليلين المسؤولين عنبالنسبة  rو R و قد الثمار للحليلين المسؤولين عنبالنسبة  gو G)ي(  استعمل

 .مقاومة الفطر

نسبة  استخرج )ي(، ثم على شبكة التزاوج معتمدا التفسير الصبغي لنتائج التزاوج الثاني ـ أعط )ي( 4

 ن(1)المظهر الخارجي المرغوب فيه. 

 سلالةالن من رفر نسبة ك  مَ تزاوجا يُ اقترح )ي(   ،4عن السؤال  في إجابتك انطلاقا من النتائج المحصلةـ  5

   (ن 1) .لهذه السلالة ارجيخمظهر الالنسبة ( ي) دحدّ  ثم، مرغوب فيهاال التفاح نقية منال

 

 
 :الآتينقترح   ،" Corégone"عند السمك الأبيض  من أجل دراسة إحصائية للطول الكلي للجسم

( Grande-Rivière) منطقةسفح حوض  في ( عند أفراد ساكنتين لهذا السمكcmتمت دراسة الطول الكلي للجسم )بة  

. Ciscos de lacيتنافس السمك الأبيض حول موارد التغذية مر نوع آخر من السمك يسمى  .(Québec)بك يشمال الك

 سفح حوضللسمك الأبيض تتواجد في جزء من  )1P(توزير ترددات الطول الكلي للجسم عند ساكنة  1تقدم الوثيقة 

توزير ومضلر ترددات   مدراج 2وتقدم الوثيقة  .غير متواجد Ciscos de lac سمكحيث ( Grande-Rivièreمنطقة )

iscos de C سمكحوض حيث ال هذا سفحمن آخر للسمك الأبيض تتواجد في جزء  )2P(الطول الكلي للجسم عند ساكنة 

lac الثابتات الإحصائية كذلك 2 تتضمن الوثيقة .متواجد بوفرة (
 
 .)2P(ند أسماك الساكنة ( عو 

 

 

 

 

 

 ن1P( .(1.5 )(عند أسماك الساكنة  cmللجسم  بة  الطول الكليلتوزير  مضلر التردداتمدراج و)ي( أنجز -1

 أسماك. 10 لكلّ  cm 1و لكلّ فئة cm 1 السلم: )ي( استعمل

 وذلك باعتماد ، )1P(أسماك الساكنة  عند( المعياريالنمطي ) والانحراف يالمعدّل الحساب تيمقيَ  )ي( احسب -2

 ن( 2)الإحصائية.  تطبيقي لحساب الثابتات جدول

 نعطي:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الطول الكلي للجسم عند أسماك الساكنتين توَْزير )ي(  ارنق، 2و  1 ينالسؤالإجابتك عن و 2 الوثيقةباستغلال  -3

)1P( و )2P( .ن( 1.5) ؟ الساكنتين تجانس( بخصوص ماذا تستنتج )ين 

 نقط(  5الثاني: ) التمرين

 

𝑋̅ = ∑ (𝑓𝑖𝑥𝑖)𝑖
1

𝑛
 

 و

   = √∑ 𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑋̅)2𝑖
1

𝑛
 

الطول الفئات: أوساط 

 cmللجسم  بـ  الكلي
31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57 

 3 7 13 21 31 36 43 53 36 31 26 19 8 3 عدد الأسماك

 

 1الوثيقة 

 
 

 
 

 الثابتتان الإحصائيتان:

𝑋 ̅= 39.52 cm 

= 12.46 

 

 2الوثيقة 

 عدد الأسماك

 الطول الكلي

 (cm)للجسم  
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، بتانزانيا Ngorongoroللكشف عن بعض عوامل التغير المحددة للبنية الوراثية لساكنة أسودِ فوهة بركان 

(Tanzanie) :نقترح المعطيات الآتية 

فرد،  2000مكوّنة من  الطبيعي Serengetiمنتزه ب 1Pساكنة  في تانزانيا، نميز حاليا بين ساكنتين من الأسود : -

 (. 1)الوثيقة  .1Pمن الساكنة  2P. انبثقت الساكنة تتكوّن من عدد محدود من الأفراد Ngorongoroفوهة ب 2Pساكنة و

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 2للوثيقة  1)الشكل  "goulot d'étranglement"  الزجاجةنق بتضيُّق عُ حدثت ظاهرة تنُعت  1962في سنة  -

الفوهة لضياع هائل بسبب وباء مصدره ذبابة لاسعة. لم ينج من هذا الوباء سوى أحد عشر أسدا ت أسود ضَ عر  

 حصريا فيما بينها ما سمح للساكنة باسترجاع عددها الأولي الناجية إناث(. تزاوجت هذه الأسود 4ذكور و  7)

 .(فردا 80)

. تنحدر جلّ الأسود 1962د وباء بع Ngorongoroتطور عدد أسود فوهة  2للوثيقة  2يمثل مدراج الشكل 

 الحالية من الأسود الناجية من الوباء.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :   2مدراج الوثيقة باستغلال المعطيات السابقة و

     ن2P( .(1 )( ساكنةالبدلالة الزمن، تطور العدد الإجمالي لأفراد  )ي( صف -1

 ن( 1) .ذلك ر)ي(فسّ السنة التي استرجعت فيها الساكنة عددها الأولي لما قبل الوباء و د )ي( حدّ  - 2

 نقط(  5الثالث : ) التمرين

 

 

 

تمر الساكنة أحيانا  الزجاجة:تضيُّق عنق  :1 الشكل

بظروف حيث لا ينجو سوى عدد صغير من الأفراد. 

 وراثي.   التنوع ال تغير في يحدث تضيق يؤدي إلى
 

 تراجع قد أصلية  ساكنة 

 الساكنة  
 أفراد

 ناجون  

 الساكنة في

 الجيل الموالي  

 2الوثيقة 

 
 
 
 
 

 

  Serengetiالمنتزه الطبيعي  Ngorongoroفوهة بركان 

 1الوثيقة 

600 m 

7.5 km 

  1Pالساكنة   2Pالساكنة 

  

  الأفراد

 السنوات 

 الوباء قبل
 

  :2 الشكل
 

1963 1965 1970 1975 1980 1985 1990 
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(، 2Pو  1Pعند ساكنتي الأسود ) Bو A، قام باحثون بدراسة تردادت حليلات مورثتين 1990انطلاقا من سنة  -

 يلخص الجدول الآتي نتائج هذه الدراسة:

 

 Serengetiالساكنة الأصلية: أسود  

 فرد 2000 يفوقالعدد 

 Ngorongoroالساكنة الحالية: أسود فوهة 

 فرد 100 يقاربالعدد 

ترددات حليلات 

 Aالمورثة 

= 0,201A = 0,851A 

= 0,802A = 0,152A 

ترددات حليلات 

 Bالمورثة 

= 0,741B = 0,941B 

= 0,262B = 0,062B 

ترددات الحليلات في ساكنتي الأسود الأصلية قارن )ي( ، Bو Aبالنسبة  لكل من المورّثتين المدروستين  -3

       ن( 1) والحالية.

في ترددات  ةالملاحظ اتمصدر الاختلاف)ي( رفسّ ، بالاعتماد على المعطيات السابقة و على معارفك - 4

 نB 2(B. (2 ) ,1( الحليلينو A)A 2 ,1(الحليلين 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     انتهى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


